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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau
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1 932 2.8 1.8 6 46.5 98.9
2 935 4.1 2 7 58 99.3
3 926 0.8 1 4 21.2 98.3
4 925 1.6 0.8 8 20.6 98.2
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6 896 2.5 1.9 10 25.3 95.1
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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	Cynllun marcio


Arholwr
Mae adweithyddion ymholitiad niwclear wedi'u dylunio i gynnwys nodweddion diogelwch sy'n ymunia

atal damweiniau niwclear. Fodd bynnag, yn Chernobyl yn 1986, yn ystod profion fe wnaeth
damwain achosi i'r adweithydd niwclear ymdoddi.

Mae adeiledd adweithydd arferol i'w weld isod.

rhodenni rheoli

nwy poeth
rhoden danwydd

= craidd

cymedrolydd

graffit
Ilif nwy J
U iy oer
tarian goncrit drwchus
(a) (i) Disgrifiwch rél y rhodenni rheoli mewn adweithydd ymbholltiad niwclear. [2]
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(n) Nodwch sut maer rhodenm eoli’n gallu cael eu defnyddio i stopio adweithiau
niwclear ac i atal yr adweithydd rhag ymdoddi [1]
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(b) Mae'r diagram isod yn dangos cyfres o adweithiau ymholltiad.
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Cam cyntaf Ail gam Trydydd cam

(i) Ticiwch (/) 3 gosodiad sy’'n gywir am yr adwaith ymholltiad hwn. [3]

Mae’r diagram yn dangos adwaith cadwynol afreolus
(uncontrolled chain reaction)

Ystyr ymholltiad yw dau ronyn yn uno gyda'’i gilydd

Mae'r niwclews U-235 yn amsugno niwtron

Ar 6l pob cam mae nifer y niwtronau yn dyblu v/

Ar 6l cam 4 byddai yna 12 niwtron

Mae niwtronau’n hollti yn ystod yr adwaith \//

(i) Cwblhewch yr hafaliad dadfeiliad niwclear ar gyfer yr adwaith ymholltiad sydd i'w
weld yn y diagram. (2]
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(i WJEG GBAC Cyf. (3440N20-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
4. Mae adweithyddion ymholltiad niwclear wedi'u dylunio i gynnwys nodweddion diogelwch sy’n wn e

atal damweiniau niwclear. Fodd bynnag, yn Chernobyl yn 1986, yn ystod profion fe wnaeth
damwain achosi i'r adweithydd niwclear ymdoddi.

Mae adeiledd adweithydd arferol i'w weld isod.

rhodenni rheoli

nwy poeth
rhoden danwydd S 1=
cymedrolydd L] ' craidd
graffit T ‘
\ [lif nwy J
( nwy oer
tarian goncrit drwchus
(a) (i) Disgrifiwch rél y rhodenni rheoli mewn adweithydd ymholltiad niwclear. 2]
e KNGO Yy .shaden | Adon. u@ddm%l"%néﬂ{\umd\ ............................. -

(i)  Nodwch sut mae’r rhodenni rheoli’'n gallu cael eu defnyddio i stopio adweithiau
niwclear ac i atal yr adweithydd rhag ymdoddi. [1]
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() WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)





(b)

Mae’r diagram isod yn dangos cyfres o adweithiau ymholltiad.
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Cam cyntaf Ail gam Trydydd cam
(i) Ticiwch (/) 3 gosodiad sy’'n gywir am yr adwaith ymholltiad hwn. [3]

Mae'r diagram yn dangos adwaith cadwynol afreolus
(uncontrolled chain reaction)

Ystyr ymholltiad yw dau ronyn yn uno gyda'i gilydd /

Mae'r niwclews U-235 yn amsugno niwtron

Ar 8l pob cam mae nifer y niwtronau yn dyblu

Ar 6l cam 4 byddai yna 12 niwtron

Mae niwtronau’n hollti yn ystod yr adwaith /

(i) Cwblhewch yr hafaliad dadfeiliad niwclear ar gyfer yr adwaith ymholltiad sydd i'w
weld yn y diagram. [2]
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() WUEC CBAC Cyf. (3440N20-1) Trowch y dudalen.
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Mae adweithyddion ymholltiad niwclear wedi'u dylunio i gynnwys nodweddion diogelwch sy’n
atal damweiniau niwclear. Fodd bynnag, yn Chernobyl yn 1986, yn ystod profion fe wnaeth
damwain achosi i'r adweithydd niwclear ymdoddi.

Mae adeiledd adweithydd arferol i'w weld isod.

rhodenni rheoli

!!!!!\ -

nwy poeth

rhoden danwydd

- craidd

cymedrolydd
graffit

Ilif nwy )

nwy oer
tarian goncrit drwchus
(@) (i) Disgrifiwch rél y rhodenni rheoli mewn adweithydd ymholitiad niwclear. 2]
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(1%) Nodwch sut mae’r rhodehni rHeoli'n gallu cael €u defnyddio i stopio adweithiau

niwclear ac i atal yr adweithydd rhag ymdoddi. [1]

() WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)
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(b) Mae'r diagram isod yn dangos cyfres o adweithiau ymholltiad.

(i)

(ii)
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Cam cyntaf Ail gam Trydydd cam
Ticiwch (/) 3 gosodiad sy’n gywir am yr adwaith ymholitiad hwn. [3]
/£
Mae'r diagram yn dangos adwaith cadwynol afreolus /

(uncontrolled chain reaction)

Ystyr ymholltiad yw dau ronyn yn uno gyda'i gilydd

Mae’r niwclews U-235 yn amsugno niwtron

Ar 8| pob cam mae nifer y niwtronau yn dyblu \/

Ar 6l cam 4 byddai yna 12 niwtron

Mae niwtronau'n hollti yn ystod yr adwaith \/

Cwblhewch yr hafaliad dadfeiliad niwclear ar gyfer yr adwaith ymholltiad sydd i'w
weld yn y diagram. [2]

1 235 A 144 1
O-n + 92U == 36Kr + 5683 + h:'on

(i WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1) Trowch y dudalen.
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Marciau sydd ar gael
Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
@ | | reoli {cyfradd/cyflymder/buanedd} yr adwaith cadwynol (1) 2 2
Drwy amsugno (gormodedd) niwtronau (1)
i
(i {Eu gollwng / gostwng} yr holl ffordd 1 1
(b) | (i) Mae'r diagram yn dangos adwaith cadwynol afreolus (1) 1
Mae'r niwclews U-235 yn amsugno niwtron (1) 1 3
Ar 6l pob cam mae nifer y niwtronau yn dyblu (1) 1
(ii) 90 (1)
2 2
2(1)
Cyfanswm Cwestiwn 4 5 3 0 8 0 0
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Mae adweithyddion ymholltiad niwclear wedi'u dylunio i gynnwys nodweddion diogelwch sy'n
atal damweiniau niwclear. Fodd bynnag, yn Chernobyl yn 1986, yn ystod profion fe wnaeth
damwain achosi i'r adweithydd niwclear ymdoddi.

Mae adeiledd adweithydd arferol i'w weld isod.

rhodenni rheoli

nwy poeth
rhoden danwydd

= craidd

cymedrolydd
graffit

Ilif nwy J

l nwy oer

|

tarian goncrit drwchus

(a) (i) Disgrifiwch rél y rhodenni rheoli mewn adweithydd ymholltiad niwclearlg| [2]

Ko mggxonm ..... %_x_}makx ....... YL L AOIN.. ho

PQRE?%%&%% ________ 6,00 QR I

(n) Nodwch sut maer rhodenm eoli’n gallu cael eu defnyddio i stopio adweithiau
niwclear ac i atal yr adweithydd rhag ymdoddi.
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Sticky Note

Nid oes sôn am yr adwaith cadwynol neu amsugno niwtronau - 0 marc

Ateb cywir:
I reoli {cyfradd/cyflymder/buanedd} yr adwaith cadwynol (1)
Drwy amsugno (gormodedd) niwtronau (1)




Sticky Note

Anghywir (0 marc).
Ateb cywir:
{Eu gollwng / gostwng} yr holl ffordd






(b) Mae'r diagram isod yn dangos cyfres o adweithiau ymholltiad.
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Cam cyntaf Ail gam Trydydd cam
(i) Ticiwch (v/) 3 gosodiad sy’'n gywir am yr adwaith ymholltiad hwn. [3]
Mae’r diagram yn dangos adwaith cadwynol afreolus "

(uncontrolled chain reaction)

Ystyr ymholltiad yw dau ronyn yn uno gyda'’i gilydd @

Mae'r niwclews U-235 yn amsugno niwtron

Ar 6l pob cam mae nifer y niwtronau yn dyblu v

Ar 6l cam 4 byddai yna 12 niwtron

Mae niwtronau’n hollti yn ystod yr adwaith \//

(i) Cwblhewch yr hafaliad dadfeiliad niwclear ar gyfer yr adwaith ymholltiad sydd i'w

weld yn y diagram. 2]
X =
e 28y o WK gy . 1oty o5

(i) WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

2 pwynt cywir

Dylid hefyd dicio - Mae'r niwclews U-235 yn amsugno niwtron



Sticky Note

un marc am y ddau niwtron. 



Sticky Note

90 oedd yr ateb cywir










4.

Mae adweithyddion ymholltiad niwclear wedi’'u dylunio i gynnwys nodweddion diogelwch sy’n
atal damweiniau niwclear. Fodd bynnag, yn Chernobyl yn 1986, yn ystod profion fe wnaeth
damwain achosi i'r adweithydd niwclear ymdoddi.

Mae adeiledd adweithydd arferol i'w weld isod.

rhodenni rheoli

nwy poeth
rhoden danwydd

| ~=—— craidd

cymedrolydd
graffit

[lif nwy J

( nwy oer

|

tarian goncrit drwchus

(a) (i) Disgrifiwch rél y rhodenni rheoli mewn adweithydd ymholltiad nich@ 2]
e KNGO Yy .shaden | Adon u@ddm%l"%néﬂ{\umd\ ............................. -

(i)  Nodwch sut mae’r rhodenni rheoli'n gallu cael eu defnyddio i stopio adweithiau
niwclear ac i atal yr adweithydd rhag ymdoddi. @ 1]

_______________________ Cwivm%bmhem&&ﬁrm?dm

() WIJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)
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Sticky Note

Nid oes sôn am yr adwaith cadwynol neu amsugno niwtronau - 0 marc

Ateb cywir:
I reoli {cyfradd/cyflymder/buanedd} yr adwaith cadwynol (1)
Drwy amsugno (gormodedd) niwtronau (1)




Sticky Note

Anghywir.

Ateb cywir:
{Eu gollwng / gostwng} yr holl ffordd






(b)

Mae’r diagram isod yn dangos cyfres o adweithiau ymholltiad.
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Cam cyntaf Ail gam Trydydd cam
(i) Ticiwch (/) 3 gosodiad sy'n gywir am yr adwaith ymholltiad hwn. ()i

Mae'r diagram yn dangos adwaith cadwynol afreolus
(uncontrolled chain reaction)

Ystyr ymholltiad yw dau ronyn yn uno gyda'i gilydd /

Mae'r niwclews U-235 yn amsugno niwtron

Ar 6l pob cam mae nifer y niwtronau yn dyblu

Ar 6l cam 4 byddai yna 12 niwtron

Mae niwtronau’n hollti yn ystod yr adwaith /

(i) Cwblhewch yr hafaliad dadfeiliad niwclear ar gyfer yr adwaith ymholltiad sydd i'w

weld yn y diagram. 2]
Z X /
in+ U TGk + '8Ba + 2%
) WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Un tic cywir - 1 marc

Atebion arall cywir:
Mae'r diagram yn dangos adwaith cadwynol afreolus (1)
Mae'r niwclews U-235 yn amsugno niwton (1)



Sticky Note

90 yn gywir



Sticky Note

cywir



Sticky Note

1 marc gan fod yna 2 niwtron










Mae adweithyddion ymholltiad niwclear wedi'u dylunio i gynnwys nodweddion diogelwch sy’n
atal damweiniau niwclear. Fodd bynnag, yn Chernobyl yn 1986, yn ystod profion fe wnaeth
damwain achosi i'r adweithydd niwclear ymdoddi.

Mae adeiledd adweithydd arferol i'w weld isod.

rhodenni rheoli

!!!!!\ -

nwy poeth

rhoden danwydd

- craidd

cymedrolydd
graffit

Ilif nwy )
L nwy oer

|

tarian goncrit drwchus

(@) (i) Disgrifiwch rél y rhodenni rheoli mewn adweithydd ymholitiad niwclear. 2]
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(1%) Nodwch sut mae’r rhodehni rHeoli'n gallu cael @u defnyddio i stopio adweithiau
niwclear ac i atal yr adweithydd rhag ymdoddi. @ [1]

() WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)
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Sticky Note

Nid oes sôn am yr adwaith cadwynol neu amsugno niwtronau - 0 marc

Ateb cywir:
I reoli {cyfradd/cyflymder/buanedd} yr adwaith cadwynol (1)
Drwy amsugno (gormodedd) niwtronau (1)




Sticky Note

Ateb anghywir 0 marc

Ateb cywir:
{Eu gollwng / gostwng} yr holl ffordd






(b)

Mae'r diagram isod yn dangos cyfres o adweithiau ymholitiad.

(i)

(ii)

16 Kr

n Qg :
Q@ -DQ i
%e. 2

56

|} — 1 V|
Cam cyntaf Ail gam Trydydd cam
Ticiwch (/) 3 gosodiad sy’n gywir am yr adwaith ymholitiad hwn. [3]
/
Mae’r diagram yn dangos adwaith cadwynol afreolus /
(uncontrolled chain reaction) /

Ystyr ymholltiad yw dau ronyn yn uno gyda'i gilydd

Mae’r niwclews U-235 yn amsugno niwtron

Ar 8| pob cam mae nifer y niwtronau yn dyblu \/

Ar 6l cam 4 byddai yna 12 niwtron

Mae niwtronau'n hollti yn ystod yr adwaith \/

Cwblhewch yr hafaliad dadfeiliad niwclear ar gyfer yr adwaith ymholltiad sydd i'w
weld yn y diagram. [2]
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(i) WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1) Trowch y dudalen.




Sticky Note

2 tic cywir.

Ateb cywir arall:
Mae'r niwclews U-235 yn amsugno niwtron.



Sticky Note

Anghywir - 0 marc



Sticky Note

90 yn gywir



Sticky Note

2 yn gywir










Arholwr
Mae adweithyddion ymholltiad niwclear wedi’u dylunio i gynnwys nodweddion diogelwch sy’n ynuns
atal damweiniau niwclear. Fodd bynnag, yn Chernobyl yn 1986, yn ystod profion fe wnaeth
damwain achosi i'r adweithydd niwclear ymdoddi.
Mae adeiledd adweithydd arferol i'w weld isod.
rhodenni rheoli
J
nwy poeth
rhoden danwydd \
cymedrolydd craidd
graffit
lif nwy
l nwy oer
tarian goncrit drwchus
(a) (i) Disgrifiwch rél y rhodenni rheoli mewn adweithydd ymholltiad niwclear. [2]
(i)  Nodwch sut mae’r rhodenni rheoli’'n gallu cael eu defnyddio i stopio adweithiau
niwclear ac i atal yr adweithydd rhag ymdoddi. 1]

® WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)





(b)

Mae’r diagram isod yn dangos cyfres o adweithiau ymholltiad.

L 1 L 1 | —
Cam cyntaf Ail gam Trydydd cam
(i) Ticiwch (V) 3 gosodiad sy’n gywir am yr adwaith ymholltiad hwn. [3]

Mae’r diagram yn dangos adwaith cadwynol afreolus
(uncontrolled chain reaction)

Ystyr ymholltiad yw dau ronyn yn uno gyda'i gilydd

Mae’r niwclews U-235 yn amsugno niwtron

Ar 6l pob cam mae nifer y niwtronau yn dyblu

Ar 6l cam 4 byddai yna 12 niwtron

Mae niwtronau’n hollti yn ystod yr adwaith

(i) Cwblhewch yr hafaliad dadfeiliad niwclear ar gyfer yr adwaith ymholltiad sydd i'w

weld yn y diagram. [2]
1 235, o 144 1
On + 92U — 36Kr + 56Ba + o On
® WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1) Trowch y dudalen.
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Mae MRSA yn gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau. Roedd ysbytai wedi dechrau cyflwyno mesurau
rheoli yn erbyn MRSA yn 2005.

(a) (i) Nodwch ddau reswm pam mae nifer y bacteria sy’'n gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau,
fel MRSA, yn cynyddu. [2]

oches.. B ool g edi avfey limmun®) gyay

OWAREIOTGON . |

(i)  Nodwch un mesur rheoli sy'n cael ei ddefnyddio mewn ysbytai i leihau heintiadau
MRSA. [1]

NS g Pell 0 polol 1aCh -
(b) Mae'’r tabl isod yn dangos nifer yr achosion o MRSA sydd wedi eu cofnodi yn ysbytai
Cymru ers 2005.

_

Blwyddyn Nifer yr achosion o MRSA

2005 45
2006 30
2007 14
2008 13
2009 6
2010 4
2011 3

2012 1

(i) Plotiwch graff ar y grid gyferbyn i ddangos nifer yr achosion o MRSA rhwng 2005 a
2012, a thynnweh linell addas. [3]

() WIEC CBAC Cyf. (3440N20-1)
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(iy Esboniwch pa gasgliadau mae'n bosibl eu gwneud o' data. ; 2]

M0 ey achosSion . MESA . e Nalbond, MoQ.
G DO O 0B0Sion . gn. 2012 NAG.ACTH. .

(B WJEC CBAC Cyf. (3440K20-1) Trowch y dudalen.
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5.

10

Mae MRSA yn gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau. Roedd ysbytai wedi dechrau cyflwyno mesurau
rheoli yn erbyn MRSA yn 2005.

(a) (i)  Nodwch ddau reswm pam mae nifer y bacteria sy'n gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau,
fel MRSA, yn cynyddu. [2]

(if)  Nodwch un mesur rheoli sy'n cael ei ddefnyddio mewn ysbytai i leihau heintiadau
MRSA.

(b) Mae'r tabl isod yn dangos nifer yr achosion o0 MRSA sydd wedi eu cofnodi yn ysbytai
Cymru ers 2005.

Blwyddyn Nifer yr achosion o MRSA
2005 45
2006 30
2007 14
2008 13
2009 6
2010 ; 4
2011 3
2012 1

(i)  Plotiwch graff ar y grid gyferbyn i ddangos nifer yr achosion o MRSA rhwng 2005 a
2012, a thynnwch linell addas. [3]

(Il WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)
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(i)  Esboniwch pa gasgliadau mae’n bosibl eu gwneud o'r data. [2]

MM NERC gy Plusgddagonh. . OB IV
...... wabvoc\maoﬁomeﬁﬂ\ﬂn\m\nau,

® WJEC GBAC Cyf. (3440N20-1) Trowch y dudalen.
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Mae MRSA yn gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau. Roedd ysbytai wedi dechrau cyflwyno mesurau
rheoli yn erbyn MRSA yn 2005.

(@ (i) Nodwch ddau reswm pam mae nifer y bacteria sy’'n gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau,
fel MRSA, yn cynyddu.

Ohu’wf’o" AL M&; .............................. /).(7.5@15 ............ 7’ T ¥ A
Lol ﬁ /)f/”/ifc'/:, C ... ANG....... A bl s R S S PR BRI
(i)  Nodwch un mesur rheoli sy’n cael ei ddefnyddio mewn ysbytai i leihau heintiadau
MRSA. [1]
............ }:/’jfﬁ" f‘lvjm Lol /{[«\yﬂ"{f# LD ot Iheali ...
.i’rbé-n
(b) Mae'r tabl isod yn dangos nifer yr achosion o MRSA sydd wedi eu cofnodi yn ysbytai
Cymru ers 2005.
Blwyddyn Nifer yr achosion o MRSA
2005 ; 45
2006 30
2007 14
2008 13
2009 6
2010 2
2011 3
2012 1

() Plotiwch graff ar y grid gyferbyn i ddangos nifer yr achosion o MRSA rhwng 2005‘3‘
2012, a thynnwch linell addas. [3]

(I WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)
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(i)  Esboniwch pa gasgliadau mae'n bosibl eu gwneud o'r data. 2]
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@ WJEC GBAG Cyf. (3440N20-1) Trowch y dudalen.
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Marciau sydd ar gael
Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(@ | (i) Unrhyw 2 x (1) o: 2 2
Rhoi gormod o wrthfiotigau ar bresgripsiwn (1)
Gwrthfiotigau mewn {porthiant/bwyd anifeiliaid}/meinweoedd(1)
Methu & chymryd y cwrs cyfan o'r gwrthfiotigau (1)
(i) Unrhyw 1 x (1) o: 1 1
Golchi dwylo (1)
Gwahanu cleifion sydd wedi'u heintio (1)
Glanhau dwfn (1)
(b) | (i) Plotiau £ < 1 sgwar bach (2) 3 3 3
Llinell (ffit orau neu o ddot i ddot) (1)
(ii) nifer yr achosion yn lleihau (gydag amser) (1) 2 2
felly mae'r mesurau rheoli wedi bod yn effeithiol (1)
Cyfanswm Cwestiwn 5 3 3 2 8 3
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5.

Mae MRSA yn gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau. Roedd ysbytai wedi dechrau cyflwyno mesurau
rheoli yn erbyn MRSA yn 2005.

(@)

(b)

10

(i) Nodwch ddau reswm pam mae nifer y bacteria sy’'n gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau,
fel MRSA, yn cynyddu. [2]

e A o gp. Wedh avtey. immun@). qudQy
OWARfIotgo. * ~

(i)  Nodwch un mesur rheoli sy'n cael ei ddefnyddio mewn ysbytai i leihau heintiadau
MRSA.

[1]
e ppemgp ey enfod. pobl LO\@f
\1’\0\\ h\ k)”\ Pg O P bl 1oC - p gj

Mae'r tabl isod yn dangos nifer yr achosion o MRSA sydd wedi eu cofnodi yn ysbytai
Cymru ers 2005.

Blwyddyn Nifer yr achosion o MRSA
2005 45
2006 30
2007 14
2008 13
2009 6
2010 4
2011 3
2012 1

(i) Plotiwch graff ar y grid gyferbyn i ddangos nifer yr achosion o MRSA rhwng 2005 a
2012, a thynnweh linell addas. [3]

() WIEC CBAC Cyf. (3440N20-1)
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Sticky Note

Dydy pobl ddim yn 'immune' i'r gwrthfiotigau.

Ateb cywir:
Unrhyw 2 x (1) o:
Rhoi gormod o wrthfiotigau ar bresgripsiwn (1)
Gwrthfiotigau mewn {porthiant/bwyd anifeiliaid}/meinweoedd(1)
Methu â chymryd y cwrs cyfan o'r gwrthfiotigau (1)




Sticky Note

Anghywir:
Ateb cywir:
Golchi dwylo  / Gwahanu cleifion sydd wedi'u heintio / Glanhau dwfn
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Esboniwch pa gasgliadau mae'n bosibi eu gwneud o data.

(ii) / [2]
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{i: WIEC CBAC Cyf. (3440N20-1}
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Trowch y dudalen.




Sticky Note

Plotiau a llinell yn gywir - 3 marc



Sticky Note

Un marc am y pwynt gyntaf yn y cynllun marcio.

Roedd eisiau esboniad am yr ail farc:
felly mae'r mesurau rheoli wedi bod yn effeithiol (1)











5.

10

Mae MRSA yn gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau. Roedd ysbytai wedi dechrau cyflwyno mesurau
rheoli yn erbyn MRSA yn 2005.

(a) (i)  Nodwch ddau reswm pam mae nifer y bacteria sy'n gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau,
fel MRSA, yn cynyddu. [2]

(if)  Nodwch un mesur rheoli sy'n cael ei ddefnyddio mewn ysbytai i leihau heintiadau
MRSA.

(b) Mae'r tabl isod yn dangos nifer yr achosion o0 MRSA sydd wedi eu cofnodi yn ysbytai
Cymru ers 2005.

Blwyddyn Nifer yr achosion o MRSA
2005 45
2006 30
2007 14
2008 13
2009 6
2010 3 4
2011 3
2012 1

(i)  Plotiwch graff ar y grid gyferbyn i ddangos nifer yr achosion o MRSA rhwng 2005 a
2012, a thynnwch linell addas. [3]

(Il WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)
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Sticky Note

Dydy tymheredd ddim yn effeithio'r nifer o facteria sy'n gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau.

Ateb cywir:
Unrhyw 2 x (1) o:
Rhoi gormod o wrthfiotigau ar bresgripsiwn (1)
Gwrthfiotigau mewn {porthiant/bwyd anifeiliaid}/meinweoedd(1)
Methu â chymryd y cwrs cyfan o'r gwrthfiotigau (1)




Sticky Note

Nid oedd hyn wedi cael ei dderbyn fel ateb.
Atebion cywir: Golchi dwylo  / Gwahanu cleifion sydd wedi'u heintio / Glanhau dwfn
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(i)  Esboniwch pa gasgliadau mae’n bosibl eu gwneud o'r data. [2]
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B WJEC GBAC Cyf. (3440N20-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Plotiau a llinell gywir - 3 marc



Sticky Note

Un marc am y pwynt gyntaf yn y cynllun marcio.

Roedd eisiau esboniad am yr ail farc:
felly mae'r mesurau rheoli wedi bod yn effeithiol (1)
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Mae MRSA yn gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau. Roedd ysbytai wedi dechrau cyflwyno mesurau
rheoli yn erbyn MRSA yn 2005.

(@ (i) Nodwch ddau reswm pam mae nifer y bacteria sy’'n gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau,
fel MRSA, yn cynyddu.

Ohufwf/t/ ......... L. M&; .............................. /)ﬁy.imc ............ 7’ e @ ......................

Coel... . {)f/’»/ﬁro/:, Y T W) T S
(i)  Nodwch un mesur rheoli sy’n cael ei ddefnyddio mewn ysbytai i leihau hejntiadau
MRSA. O 1]
............ /fj/fﬁ" f‘lvjm Gl /{/{%ma S n.m,x...._....i‘.’}.’.l:‘-.’.(.!.(..f.......ﬁn.......w
.i’rbévn
(b) Mae'r tabl isod yn dangos nifer yr achosion o MRSA sydd wedi eu cofnodi yn ysbytai
Cymru ers 2005.
Blwyddyn Nifer yr achosion o MRSA
2005 ; 45
2006 30
2007 14
2008 13
2009 6
2010 2
2011 3
2012 1

() Plotiwch graff ar y grid gyferbyn i ddangos nifer yr achosion o MRSA rhwng 2005‘51‘
2012, a thynnwch linell addas. [3]

(I WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)
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Sticky Note

Bron bod un marc.

Ateb cywir:
Unrhyw 2 x (1) o:
Rhoi gormod o wrthfiotigau ar bresgripsiwn (1)
Gwrthfiotigau mewn {porthiant/bwyd anifeiliaid}/meinweoedd(1)
Methu â chymryd y cwrs cyfan o'r gwrthfiotigau (1)




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi camddeall y cwestiwn.
Ateb cywir:
Golchi dwylo  / Gwahanu cleifion sydd wedi'u heintio / Glanhau dwfn
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(i)  Esboniwch pa gasgliadau mae'n bosibl eu gwneud o'r data. 2]
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Sticky Note

Llinell a plotiau cywir - 3 marc



Sticky Note

Un marc am y pwynt gyntaf yn y cynllun marcio.

Roedd eisiau esboniad am yr ail farc:
felly mae'r mesurau rheoli wedi bod yn effeithiol (1)
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Mae MRSA yn gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau. Roedd ysbytai wedi dechrau cyflwyno mesurau
rheoli yn erbyn MRSA yn 2005.

(@ (i) Nodwch ddau reswm pam mae nifer y bacteria sy’n gallu gwrthsefyll gwrthfiotigau,
fel MRSA, yn cynyddu. (2]

(i)  Nodwch un mesur rheoli sy’n cael ei ddefnyddio mewn ysbytai i leihau heintiadau
MRSA. 1]

(b) Mae'r tabl isod yn dangos nifer yr achosion o MRSA sydd wedi eu cofnodi yn ysbytai
Cymru ers 2005.

Blwyddyn Nifer yr achosion o MRSA
2005 45
2006 30
2007 14
2008 13
2009 6
2010 4
2011 3
2012 1

(i) Plotiwch graff ary grid gyferbyn i ddangos nifer yr achosion o MRSA rhwng 2005 a
2012, a thynnwch linell addas. [3]

® WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)
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. Mae'r Llywodraeth yn rhoi cyngor i'r cyhoedd ar ddewisiadau ffordd o fyw.

*  Dylai pobl gyfyngu (limit) faint o alcohol maen nhw'n ei yfed bob wythnos i ddim mwy nag

14 uned.

* Niddylai pobl ysmygu sigaréts.

Mae arolwg wedi cael ei gynnal i fonitro sut mae'r arferion ysmygu ac yfed ymbhlith griwp o
5000 o oedolion yng Nghymru, gafodd eu dewis ar hap, wedi newid dros gyfnod o 10 mlynedd.

Mae'r tabl yn dangos canlyniadau'r arolwg.

Blwyddyn 1af yr arolwg 10fed flwyddyn yr arolwg
Nifer % o’r sampl Nifer % o’'r sampl
ysmygwyr
sigaréts 1250 25 900 18
pobl sy'n yfed
mwy o alcohol
na'r hyn sy’ 2000 40 2000 40
cael ei argymell

(@)

(i)  Awgrymwch ddau reswm pam mae nifer yr ysmygwyr wedi newid dros y cyfnod o}
10 mlynedd. [2]

@on..foo Nower. mw Q. wNG\O\\A OO G Sy
D i ;gg b ar Q@L ............ B \ﬂg(\e- Tt pibiou

W
\&efny diwch y data a hyn rydych chim’ei i esbonlo effeithiau ysmygu ar
lechyd y bobl yn yr arolwg yn y tymor byr ac yn y tymor hir. [6 AYE]

\ﬁ?m W0 eifettnio. S5k iechyd pab.
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dnent €5 m\; QW Dersn, pin SSgect sl

L LN U\\U [VVIATATAY Stgowe&

DLXSQ\’\

¢ U)0RIeK U o\ y w.’a %c\ i
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v

o .
£ Vi I"’

Gwydr Gwydr | Un mesur
bach o bach o o wirod
win sieri (spirit) )

Mae Alex yn yfed 7 peint o gwrw a 6 gwydr bach o win bob wythnos. Cyfnfwch nifer
yr unedau mae Alex yn eu hyfed, a nodwch y cyngor byddech chi'n ei roi iddi yn 6l
canllawiau'r Llywodraeth. (2]
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Trowch y dudalen.
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Mae'r Llywodraeth yn rhoi cyngor i'r cyhoedd ar ddewisiadau ffordd o fyw.
* Dylai pobl gyfyngu (limit) faint o alcohol maen nhw'n ei yfed bob wythnos i ddim mwy nag
14 uned.
* Niddylai pobl ysmygu sigaréts.

Mae arolwg wedi cael ei gynnal i fonitro sut mae'r arferion ysmygu ac yfed ymbhlith grwp o
5000 o oedolion yng Nghymru, gafodd eu dewis ar hap, wedi newid dros gyfnod o 10 mlynedd.

Mae'r tabl yn dangos canlyniadau'r arolwg.

Blwyddyn 1af yr arolwg 10fed flwyddyn yr arolwg
Nifer % o’r sampl Nifer % o’r sampl
ysmygwyr 1250 25 900 18

sigaréts

pobl sy'n yfed

mwy o alcohol
na'r hyn sy'n 2000 40 2000 40

cael ei argymell

(@ () Awgrymwch ddau reswm pam mae nifer yr ysmygwyr wedi newid dros y cyfnod o
10 mlynedd. [2]

(i)  Defnyddiwch y data a'r hyn rydych chi'n ei wybod i esbonio effeithiau ysmygu ar
iechyd y bobl yn yr arolwg yn y tymor byr ac yn y tymor hir. [6 AYE]
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(b)

Mae diodydd cyffredin sy’n cynnwys un uned o alcohol i'w gweld isod.

Nl
| —

Hanner Gwydr Gwydr | Un mesur
peint o bach o bach o o wirod

[ gwrw win sieri (spirit) |

Mae Alex yn yfed 7 peint o gwrw a 6 gwydr bach o win bob wythnos. Cyfrifwch nifer
yr unedau mae Alex yn eu hyfed, a nodwch y cyngor byddech chi’n ei roi iddi yn 0l
canllawiau’r Llywodraeth. [2]

@ WJEC GBAC Cyf. (3440N20-1) Trowch y dudalen.
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Mae’r Llywodraeth yn rhoi cyngor it cyhoedd ar ddewisiadau ffordd o fyw.
*  Dylai pobl gyfyngu (limit) faint o alcohol maen nhw'n ei yfed bob wythnos i ddim mwy nag
14 uned
* Niddylai pobl ysmygu sigaréts.

Mae arolwg wedi cael ei gynnal i fonitro sut mae'r arferion ysmygu ac yfed ymhlith grivp o
5000 o oedolion yng Nghymru, gafodd eu dewis ar hap, wedi newid dros gyfnod o 10 mlynedd.

Mae'r tabl yn dangos canlyniadau'r arolwg.

Blwyddyn 1af yr arolwg 10fed flwyddyn yr arolwg
Nifer % o’'r sampl Nifer % o’r sampl
ysmygwyr 1250 25 900 18

sigaréts

pobl sy'n yfed

mwy o alcohol
na'r hyn sy'n 2000 40 2000 40

cael ei argymell

(a) (i)  Awgrymwch ddau reswm pam mae nifer yr ysmygwyr wedi newid dros y cyfnod o
10 mlynedd. [2]
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(i) Defnyddlwch T gta aghyn rydy chin ei wybod i esbonio effeithiau ysmygu ar:

iechyd y bobl yn yr arolwg yn y tymor byr ac yn y tymor hir. [6 AYE]
................. V&g‘.«ubhj_,.ﬂ"]?? T ﬂ[ﬂcmfj’jb ryﬁ
................ émlr;yaﬁn?({qff;w;a f‘tf?{éjlﬂ

............... Cael......adicted ittt QS Ty o/ﬂy%
............... 7 i (?/Q G122 G/ :/rﬂiﬂuur\/ﬂgb : .f.w.t'?.’ff?.f:r............

[
..................... &;/7 C:"/F?‘Cf‘e’/«momﬂm/gg{,

................ fﬂf(' @.{{(J‘l Cf(*@;,,l’dtf&(—'jf////ﬁ&-ﬁﬂ
................. paf@(fhmumlc/ﬁﬁffd
................. L()é'ﬂ?mtmu//%ofwa«wr‘/ U0 CIAEL ..

[;LC, .......... MWJ‘AC ........... ( Wi ............. '%Mar’ ......... ﬂ}, ............. O(é/ci}zc’/ .......
............ ﬁ\ﬁﬂ&@mﬁ/ﬂfﬁnj e CORM . RV 0.5

; .................. Lﬂa = S r}?w ............... (VN 72 4/17) (/ ............. K. G..Cadd.....
77
) WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)

Arholwr
yn unig





13

Arholwr
yn unig

............ y" ﬁyl’mwi/ngf{nh}nfaﬂu

N e _..Qbfézgjﬁu .................. UL e e fmx_m/gkl....
........... lehe,uymi/wygﬁhw%mf(/

- N, - o
Wy

1 _—

% '

-y

Hanner | Gwydr Gwydr | Un mesur
peint o bach o bach o o wirod
L gwrw win sieri (spirit) |
1 T

Mae Alex yn yfed 7 peint o gwrw a 6 gwydr bach o win bob wythnos. Cyfrifwch nifer
yr unedau mae Alex yn eu hyfed, a nodwch y cyngor byddech chi'n ei roi iddi yn ol
canllawiau'r Llywodraeth. 2]

10

il WJEC CBAC Cyf. (3840N20-1) Trowch y dudalen.










Marciau sydd ar gael
Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(@ | (i) Unrhyw 2 x (1) o: 2 2
Diffyg hysbysebu/nawdd/ddim yn cael eu harddangos /
pecynnau sigaréts plaen (1)
Deall yr effeithiau ar iechyd / hyrwyddo effeithiau
{niweidiol/anffafriol} (1)
Mwy o ddefnydd o e-sigaréts / clytiau (patches) (1)
Trethiant / wedi mynd yn rhy ddrud (1)
Wedi'i wahardd mewn mannau cyhoeddus (1)
(ii) Cynnwys dangosol: 4 2 6

Mae effeithiau tymor byr ysmygu'n cynnwys arogl drwg ar
ddillad a gwallt, anadl drwg, staeniau ar y bysedd, teimlo
ewfforia ysgafn, cynnydd yn y pwysedd gwaed, llai o allu i flasu
ac arogli, {caethiwed/ mynd yn gaeth iddyn nhwj}.

Clefydau'r ysgyfaint (COPD, emffysema), canser yn enwedig yn
yr ysgyfaint, problemau a chylchrediad/colli aelodau, clefyd y
galon a stréc. Mwy o risgi'r teulu oherwydd ysmygu goddefol.

Byddai'r 350 oedd wedi rhoi'r gorau iddi yn lleihau'r risg o
ddatblygu'r clefydau hyn. Byddai'r 900 o bobl oedd yn parhau i
ysmygu yn dioddef effeithiau tymor hir.

5-6 marc

Disgrifiad manw o effeithiau tymor byr a thymor hir ysmygu.
Cyfeirio at y data yn y tabl.

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael
Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
3 -4 marc
Disgrifiad o rai o effeithiau tymor byr a thymor hir ysmygu.
Mae yna resymu sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedi'i ategu a rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuroi
raddau. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol
briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg
Cywir.
1-2 farc
Rhoi disgrifiad sylfaenol o rai o effeithiau ysmygu.
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu,
atalnodi a gramadeg.
(b) 20uned /14 +6 (1) 2 2
Yfed llai o alcohol (o leiaf 6 uned yn llai) (1)
Cyfanswm Cwestiwn 6 6 4 0 10 0 0

© WJEC CBAC Ltd.
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*  Dylai pobl gyfyngu (limit) faint o alcohol maen nhw'n ei yfed bob wythnos i ddim mwy nag

14 uned.

* Niddylai pobl ysmygu sigaréts.

Mae arolwg wedi cael ei gynnal i fonitro sut mae'r arferion ysmygu ac yfed ymbhlith griwp o

12

. Mae'r Llywodraeth yn rhoi cyngor i'r cyhoedd ar ddewisiadau ffordd o fyw.

5000 o oedolion yng Nghymru, gafodd eu dewis ar hap, wedi newid dros gyfnod o 10 mlynedd.

Mae'r tabl yn dangos canlyniadau'r arolwg.

Blwyddyn 1af yr arolwg

10fed flwyddyn yr arolwg

na’r hyn sy’'n
cael ei argymell

Nifer % o’r sampl Nifer % o’'r sampl
ysmygwyr
sigaréts 1250 25 900 18
pobl sy'n yfed
Wy Geallachel 2000 40 2000 40

(a) (i)  Awgrymwch ddau reswm pam mae nifer yr ysmygwyr wedi newid dros y cyfnod o

unq\gno\sn\p
A I niE

A esbonlo effeithiau ysmygu ar

10 mlynedd.
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Sticky Note

2 pwynt cywir.
Pwyntiau eraill a dderbyniwyd:
Diffyg hysbysebu/nawdd/ddim yn cael eu harddangos / pecynnau sigaréts plaen  (1)
Deall yr effeithiau ar iechyd / hyrwyddo effeithiau {niweidiol/anffafriol}  (1)
Mwy o ddefnydd o e-sigaréts / clytiau (patches) (1)
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Gwydr Gwydr | Un mesur
bach o bach o o wirod
win sieri (spirit) )

Mae Alex yn yfed 7 peint o gwrw a 6 gwydr bach o win bob wythnos. Cyfnfwch nifer
yr unedau mae Alex yn eu hyfed, a nodwch y cyngor byddech chi'n ei roi iddi yn 6l
canllawiau'r Llywodraeth. (2]
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(i WJEC CBAC Cyf. (3440N20 1) Trowch y dudalen.




Sticky Note

band gwaelod - 1 marc.
Disgrifiad sylfaenol o rai o effeithiau ysmygu (mya) 1 marc.




Sticky Note

Dim ond nifer y diodydd mae'r ymgeisydd wedi'u hystyried, nid nifer yr unedau. Felly mae'n ateb yn anghywir.

Ateb cywir:
20 uned / 14 + 6   (1)
Yfed llai o alcohol (o leiaf 6 uned yn llai) (1)
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Mae'r Llywodraeth yn rhoi cyngor i'r cyhoedd ar ddewisiadau ffordd o fyw.
*  Dylai pobl gyfyngu (limit) faint o alcohol maen nhw'n ei yfed bob wythnos i ddim mwy nag
14 uned.
* Niddylai pobl ysmygu sigaréts.

Mae arolwg wedi cael ei gynnal i fonitro sut mae'r arferion ysmygu ac yfed ymbhlith grwp o
5000 o oedolion yng Nghymru, gafodd eu dewis ar hap, wedi newid dros gyfnod o 10 mlynedd.

Mae'r tabl yn dangos canlyniadau'r arolwg.

Blwyddyn 1af yr arolwg 10fed flwyddyn yr arolwg
Nifer % o’r sampl Nifer % o’r sampl
e e 1250 25 900 18

sigaréts

pobl sy'n yfed
mwy o alcohol

na'r hyn sy'n 2000 40 2000 40
cael ei argymell

(@ (i) Awgrymwch ddau reswm pam mae nifer yr ysmygwyr wedi newid dros y cyfnod o
10 mlynedd. [2]

(i)  Defnyddiwch y data a'r hyn rydych chi'n ei wybod i esbonio effeithiau ysmygu ar
iechyd y bobl yn yr arolwg yn y tymor byr ac yn y tymor hir. [6 AYE]
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Sticky Note

Anghywir - 0 marc
Marciau cywir:
Diffyg hysbysebu/nawdd/ddim yn cael eu harddangos / pecynnau sigaréts plaen  (1)
Deall yr effeithiau ar iechyd / hyrwyddo effeithiau {niweidiol/anffafriol}  (1)
Mwy o ddefnydd o e-sigaréts / clytiau (patches) (1)
Trethiant / wedi mynd yn rhy ddrud (1)
Wedi'i wahardd mewn mannau cyhoeddus (1)




Sticky Note

Band canol - 3
Disgrifiad o rai o effeithiau tymor byr a thymor hir ysmygu.
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(b) Mae diodydd cyffredin sy'n cynnwys un uned o alcohol i'w gweld isod.

Ny
| —

Hanner Gwydr Gwydr | Un mesur
peint o bach o bach o o wirod

[ gwrw win sieri (spirit) |

Mae Alex yn yfed 7 peint o gwrw a 6 gwydr bach o win bob wythnos. Cyfrifwch nifer
yr unedau mae Alex yn eu hyfed, a nodwch y cyngor byddech chi’n ei roi iddi yn 0l
canllawiau’r Llywodraeth. [2]

Arholwr
yn unig 1

10

@ WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)

Trowch y dudalen.



Sticky Note

Dim ond nifer y diodydd mae'r ymgeisydd wedi'u hystyried, nid nifer yr unedau. Felly mae'n ateb yn anghywir.

Ateb cywir:
20 uned / 14 + 6   (1)
Yfed llai o alcohol (o leiaf 6 uned yn llai) (1)











6.

5000 o oedolion yng Nghymru, gafodd eu dewis ar hap, wedi newid dros gyfnod o 10 mlynedd
UL O VEUOTION

12

Mae’r Llywodraeth yn rhoi cyngor it cyhoedd ar ddewisiadau ffordd o fyw.

*  Dylai pobl gyfyngu (limit) faint o alcohol maen nhw'n ei yfed bob wythnos i ddim mwy nag

14 uned
* Niddylai pobl ysmygu sigaréts.

Mae arolwg wedi cael ei gynnal i fonitro sut mae'r arferion ysmygu ac yfed ymhlith griwp o

=R,

Mae'r tabl yn dangos canlyniadau'r arolwg.

Blwyddyn 1af yr arolwg 10fed flwyddyn yr arolwg
Nifer % o’'r sampl Nifer % o’r sampl
ysmygwyr 1250 25 900 18

sigaréts

pobl sy'n yfed
mwy o alcohol

na'r hyn sy'n 2000 40 2000 40
cael ei argymell

(a) (i)  Awgrymwch ddau reswm pam mae nifer yr ysmygwyr wedi newid dros y cyfnod o
10 mlynedd. [2]
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Sticky Note

Un marc am y pwynt cyntaf.  Roedd yr ail bwynt yn aneglur.
Atebion derbyniol eraill:
Diffyg hysbysebu/nawdd/ddim yn cael eu harddangos / pecynnau sigaréts plaen  (1)
Mwy o ddefnydd o e-sigaréts / clytiau (patches) (1)
Trethiant / wedi mynd yn rhy ddrud (1)
Wedi'i wahardd mewn mannau cyhoeddus (1)




Sticky Note

Disgrifiad sylfaenol o rai o effeithiau ysmygu - 2 farc
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(b) Mae diodydd cyffredin sy’n cynnwys un uned o alcohol i'w gweld isod. /

v

I_-. a ".
L wmety

LS v d

Hanner Gwydr Gwydr | Un mesur

peint o bach o bach o o wirod

gWwrw win sieri (spirit) |
T T

Mae Alex yn yfed 7 peint o gwrw a 6 gwydr bach o win bob wythnos. Cyfrifwch nifer
yr unedau mae Alex yn eu hyfed, a nodwch y cyngor byddech chi’n ei roi iddi yn ol
canllawiau'r Llywodraeth. [2]
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(i) WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1) Trowch y dudalen.




Sticky Note

Dim ond nifer y diodydd mae'r ymgeisydd wedi'u hystyried, nid nifer yr unedau. Felly mae'n ateb yn anghywir.

Ateb cywir:
20 uned / 14 + 6   (1)
Yfed llai o alcohol (o leiaf 6 uned yn llai) (1)
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Mae’r Llywodraeth yn rhoi cyngor i'r cyhoedd ar ddewisiadau ffordd o fyw.
* Dylai pobl gyfyngu (limit) faint o alcohol maen nhw’n ei yfed bob wythnos i ddim mwy nag
14 uned.
* Ni ddylai pobl ysmygu sigaréts.

Mae arolwg wedi cael ei gynnal i fonitro sut mae'’r arferion ysmygu ac yfed ymhlith griwp o
5000 o oedolion yng Nghymru, gafodd eu dewis ar hap, wedi newid dros gyfnod o 10 mlynedd.

Mae’r tabl yn dangos canlyniadau’r arolwg.

Blwyddyn 1af yr arolwg 10fed flwyddyn yr arolwg
Nifer % o’r sampl Nifer % o’r sampl
ySmygwyr 1250 25 900 18

sigaréts

pobl sy’'n yfed

mwy o alcohol
na'r hyn sy'n 2000 40 2000 40

cael ei argymell

(a) (i) Awgrymwch ddau reswm pam mae nifer yr ysmygwyr wedi newid dros y cyfnod o
10 mlynedd. [2]

(i) Defnyddiwch y data a’r hyn rydych chi'n ei wybod i esbonio effeithiau ysmygu ar
iechyd y bobl yn yr arolwg yn y tymor byr ac yn y tymor hir. [6 AYE]

® WJEC CBAC Cyf. (3440N20-1)
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Hanner
peint o
gwrw

N

b —y

—_—

bt‘ -s"

Un mesur
o wirod

(spirit) |

Mae diodydd cyffredin sy’n cynnwys un uned o alcohol i'w gweld isod.

Mae Alex yn yfed 7 peint o gwrw a 6 gwydr bach o win bob wythnos. Cyfrifwch nifer
yr unedau mae Alex yn eu hyfed, a nodwch y cyngor byddech chi’n ei roi iddi yn 6l
canllawiau’r LIlywodraeth.

[2]

( WJEC CBAC Cyf.

(3440N20-1)

Trowch y dudalen.
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HAEN SYLFAENOL

CRYNODEB O’'R MARCIAU A DDYRENNIR | AMCANION ASESU

Cwestiwn AA1 AA2 AA3 ) | MATHEMATEG | YMARFEROL
1 0 6 0 6 5 0
2 3 0 4 7 0 0
3 4 0 0 4 0 0
4 5 3 0 8 0 0
5 3 3 2 8 3 0
6 6 4 0 10 0 0
7 4 2 0 6 0 0
8 0 1 6 7 0 6
9 5 11 3 19 8 10
CYFANSWM 32 30 15 75 17 16
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